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ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ   ПО ВЕДЕНИЮ ПОРТФОЛИО     Разделы портфолио не нужно нумеровать, а  располагать в произвольном порядке (по желанию).     Результат работ датируется, чтобы можно было  отследить динамику, соответствующая оценка всегда  сравнивает текущую работу ребёнка с более ранней.     Портфолио не использовать для сравнения детей  между собой!!!     Рекомендуется объяснять детям принципы  достовернос ти самооценки (чтобы она не была  завышена или занижена).     Просмотр портфолио другими детьми и взрослыми  разрешается только с ведома и согласия ребенка,  которому принадлежит портфолио.     Страницы портфолио должны быть красиво  оформлены, ребёнок должен понимать   важность  внешнего вида документа.     Разделы портфолио заполняются постепенно в  соответствии с возможностями и достижениями  ребёнка.             Важно, чтобы на каждом этапе в процессе  продвижения к намеченной цели был зафиксирован  успех дошкольника, т.к. именно   успех  –   наилучший  стимул для дальнейшего развития.           Приступайте к оформлению портфолио с хорошим  настроением!  
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ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

ПО ВЕДЕНИЮ ПОРТФОЛИО

· Разделы портфолио не нужно нумеровать, а располагать в произвольном порядке (по желанию).

· Результат работ датируется, чтобы можно было отследить динамику, соответствующая оценка всегда сравнивает текущую работу ребёнка с более ранней.

· Портфолио не использовать для сравнения детей между собой!!!

· Рекомендуется объяснять детям принципы достоверности самооценки (чтобы она не была завышена или занижена).

· Просмотр портфолио другими детьми и взрослыми разрешается только с ведома и согласия ребенка, которому принадлежит портфолио.

· Страницы портфолио должны быть красиво оформлены, ребёнок должен понимать важность внешнего вида документа.

· Разделы портфолио заполняются постепенно в соответствии с возможностями и достижениями ребёнка.


       Важно, чтобы на каждом этапе в процессе продвижения к намеченной цели был зафиксирован успех дошкольника, т.к. именно успех – наилучший стимул для дальнейшего развития.


     Приступайте к оформлению портфолио с хорошим настроением!


