

Чистота – самая надежная преграда кишечным инфекциям.

    Острые кишечные инфекции относятся к числу широко распространенных заболеваний во всех странах мира, в том числе России. Заболевание возникает при попадании болезнетворных микробов, вирусов, простейших через рот в желудочно-кишечный тракт. К наиболее распространенным кишечным заболеваниям относятся: дизентерия, брюшной тиф, паратифы, холера, сальмонеллез, пищевые токсикоинфекции, гепатит А, ротавирусные инфекции.

Возбудители кишечных инфекций

    Трудность борьбы с этими заболеваниями обусловлена чрезвычайным разнообразием путей распространения их возбудителей. Выделяясь с испражнениями, они попадают различными путями в почву, воду, на пищевые продукты, игрушки и другие предметы окружающей среды. Причем, сразу не погибают, а выживают определенное время и даже размножаются, например, на продуктах питания, в воде, молоке.

    Благоприятной средой не только для сохранения, но и для размножения брюшнотифозных  бактерий и дизентерийных микробов являются: молоко, холодные закуски, салаты, различные пищевые полуфабрикаты, фрукты, ягоды, овощи. Кроме того, микробы хорошо переносят низкие температуры и замораживание. Дизентерийные микробы высоко устойчивы во внешней среде и сохраняют жизнеспособность в испражнениях от 10 до 45 дней; в почве – до 165 дней; в речной воде – от 4 до 20 дней; колодезной – от 6 до 23 дней; водопроводной – от 8 до 42 дней. 
Источники заражения и пути распространения острых кишечных инфекций

    Источником заражения при острых кишечных заболеваниях является больной человек с различными клиническими проявлениями, а также бактерионосителями.

Профилактика кишечных инфекций

· Соблюдать элементарные правила личной гигиены. Тщательно мыть руки перед приготовлением и приемом пищи, после посещения туалета.

· Воду из открытых водоемов и колодцев пить только кипяченую. Не употреблять сырую воду из технических водопроводов и случайных источников ни для питья, ни для мытья посуды.

· Овощи, ягоды, фрукты употреблять только вымытые в проточной доброкачественной воде.

· Купаться только в специально отведенных местах и при купании не заглатывать воду.

· При приготовлении пищи соблюдать технологию и температурный режим, санитарно-гигиенические правила. 

При проявлении первых признаков 

кишечных расстройств необходимо обратиться к врачу; 

не заниматься самолечением.
