Советы логопеда

«Звуки разные нужны, звуки разные важны»

Фонематический слух – это способность человека различать в потоке речи различные фонемы (звуки), из которых складываются произносимые нами слова. А их значительно больше, чем букв. Чем тоньше ухо воспринимает различные их сочетания (слова), тем быстрее и легче ребенок овладевает правильным звукопроизношением, а затем чтением и письмом.

Слово обозначает какой-то предмет, его качества или действия. Слово – это то, что мы можем представить.
Постарайтесь выучить это определение с ребенком, тогда он сможет четко различать и объяснять, что такое слово и что такое звук.

Звуки бывают разными. Гласные  –  их можно петь. Другие согласные  – большинство из них протенуть невозможно. Например:  П, Т, В, Н, К, Л. Многие делают ошибку, когда их называют Пэ, Тэ, Вэ, Нэ, Кэ, Лэ…. Создается впечатление, что звук длинный. На самом деле тянется не согласный звук, а гласный. Поэтому, знакомя детей с согласными, произносите их без призвука гласного, коротко – так, как мы их произносим в конце слова (доМ, коТ, соК).
Главная задача  –  научить ребенка узнавать эти согласные в начале и в конце слов. Для некоторых ребятишек подобное задание бывает довольно сложным. Большинство согласных могут звучать как твердо, так и мягко. Произнесите и внимательно вслушайтесь в звуки Л, М, Т в следующих словах: лодка – лимон, маска – миска, тапка – тяпка.
Поиграйте с ребенком в игру: «Где чей домик?»
Звучание согласного зависит от стоящего рядом гласного. С гласными А, У, О, Э, Ы слышится твердое звучание , с гласными Я, Ю, Е, Ё – мягкое. Поверьте, различать твердость и мягкость согласных очень важно. Подобный навык поможет избежать вашему будущему ученику множества грамматических ошибок.
Нарисуйте с ребенком два домика, один – с синей крышей, а другой – с зеленой,  и много разных предметных картинок. Те картинки, которые начинаются на твердый согласный, вы поселите в домик с синей крышей, а картинки с мягким согласным – в домик с зеленой крышей. Предложите ребенку правильно провести стрелочки от картинки к домику. 
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